

crată și mână omenescă la această operă de distrugere, căci anevoe s'ar pute admite, că furia de-a ne vexe pe noi ar fi cuprinsă chiar și pe vitele din România, încât ele să nimicească tocmai lucrările noastre, de vreme ce și pe teritoriul român ar fi putut afla destule lemne, de care să-și scarpine pelea. Casul, după cum raportază postulu de gendarmi dela „Chelemen-Cerbuchi,“ este următorul:

Cinci movile dela graniță, aflătoare între stâlpii nr. 8 și 9, au fost atacate de 36 vite din România, cari le-au imprăștiat și le-au călcat, ba ce e mai mult, frecându-se de lemnele ce erau aședate ca semne de-asupra movilelor, le-au răsturnat și prin acesta semnele mai cu totul au fost nimicite. Solgăbirul cercului Tulgheșu a închis vitele, după ce mai întâi au fost cercetate prin medic. Proprietarii din România ai vitelor, auzind despre acesta au venit să și le scotă. Solgăbirul a mintit li-a eliberat vitele, dăr pe proprietari i-a pedepsit cu câte 5 fl. și i-a condamnat la restituirea speselor, precum și la dirigerea movilelor stricate; afară de acesta i-a pedepsit și oficio-latul. r. u. vama.

Acesta este primul casu după noua delimitare a granițelor și vom ajunge să vedem și continuarea acestor bune obiceiuri de demult, așa că pe când delimitarea granițelor se va termina pe întregu comitatului, pe atunci cea mai mare parte a movilelor va dispăre de pe fața pământului, așa că nici-odată să nu se sfârșescă delimitarea granițelor.

SCRILE DILEI.

În 9 Augustu st. n. s'a ținut în Timișoara adunarea extra-ordinară în cauza alumneului român național la care a luat parte Prea Sântia Sa Domnul Episcopu alu Aradului Ioan Mețianu, ca președinte, dr. Alexandru Mocioni, Vincențiu Babeșiu, dr. Iosif Gallu și unu numerosu publicu. Adunarea cu majoritate de voturi a primit și a ridicat la valoare de conclusu următoarea propunere făcută de d-lu Babeșiu: „*Alumneul român național din Timișoara se declară de institut confesional, ca atare trece cu întregu scopul său specialu, care se susține intactu, și cu toate mijlocele sale, la Diecesă română gr. or. a Aradului,* cu rugarea de a-lu primi, regula și conduce conformu autonomiei bisericesci-scolare, în cadrulu statului organicu.“

Foile opoziționale s'erbesc, ca „Dnevni Listi“, „Srpsk Nezavisnost“ și „Veliko Srbija“. vorbindu despre emigrările Mohamedanilor din Bosnia, provocă pe emigranți să rămână în Bosnia și să nu-și părăsescă țera lor, deorece câtă mai

curându se vor schimba împrejurările și ocupațiunea austro-maghiară va ajunge la sfârșit.

Ministrul ungurescu de culte și instrucțiune publică printr'unu rescriptu alu său dela 8 Augustu provocă pe primatele dela Strigoniu să dojenescă aspru pe directorul preparandiei romano-cato-lice din Sâmbăta mare, Regéczy Jozsef, despre care scimă, că cu ocaziunea esamenelor finale din anul acesta a respins orice ingerință a inspectorului scolaru Bartal Rezső — care a fost trimis să asiste la esamene ca comisar din partea guvernului — sub cuvântu, că *preparandia fiind confesională și nu de stat, la esamenele elevilor din această preparandia n'au ce căuta comisarii guverniali.* Ministrul prin susu disul rescriptu cere totodată dela Primatele să ordone, ca imediat să se trimită diplomele de calificățiune ale candidaților de învățatoru respectivului comisar guvernialu spre a le subscrie, er directorului de preparandia să-i ordone a se păzi pe viitoru de a împedea în dreptul de inspecțiune pe inspectorul reg. de școle în calitatea sa de comisar guvernialu, căci la din contră ilu va suspenda din oficiu și ilu va trage în cercetare disciplinară.

În luna trecută s'au dat din comitatulu Turda-Arieșu 11 pașaporte pentru liberă trecere în România. S'au ivit focuri în 5 comune cauzând pagubă de 1576 fl., dintre cari 350 fl. au fost asigurați. După cercetările făcute s'a constatat, că pe teritoriul cercului M. Ludoșu, Turda, Vințulu de sus și Trascău până acum nu s'a ivit nici urmă de filoxera; acesta s'ar pute dice cu privire chiar la întregu comitatulu. *Dările s'au încasat slabu:* abia au încasat 22,299 fl. 21¹/₂ cr. dare directă și 369 fl. 33 cr. dare militară, în timpu ce restanțele facu 377,900 fl. 36¹/₂ cr. dare directă și 20,388 fl. 59 cr. dare militară.

Ni se scrie dela Borsecu cu data de Sâmbăta: Aici plouă de 4 zile. Deși n'a plouat repede, cu toate astea băile și cura sunt întrerupte, și fiind-că vremea rea s'a început cu luna nouă, apoi ploile nu vor înceta decâtu săptămâna viitoare. Din pricina ploilor circulațiunea cu Moldova este absolutu întreruptă; toate podurile de pe Bistrița și Bistrișoara au fost luate, plutele au fost duse de ape; grămadirea pluteilor lângă poduri a fost o cauză a stricării podurilor. Moldovenii, cari se află în Borsecu, sunt siliți, — pentru a se întorce în Piatra, Iași, etc. — ca, seu să aștepte până va scăde furia apelor Bistriței și să pōta pleca pe plute, seu să plece prin Brașov — Ploesci.

Unu altu rău mare la Borsecu este, că nici direcțiunea poștelor și telegrafelor române, nici direcțiunea p. și t. ungare nu s'au gândit până adă să înființeze biurouri de poștă ușoră și telegrafu, care să lege Țera românească cu Transilvania directu pe la Tulgheșu; corespondența poștală și telegrafică cu Piatra și prin urmare Moldova se face prin Ploesci.

La unu dejun dat în onorea Regelui României din partea d-nei superioare a mănăstirei Ursulinorū din orașulu Freivaldau, care este totodată și directoru unui institutu pentru domnișore, i s'a prezentat Regelu unu frumosu buchetu de flori de cătră o elevă îmbrăcată în costumu naționalu românescu. Eleva a recitat totodată Majestății Sale o frumoasă poezie de bunăvenire.

La ministeriul român de esterne se prepară o adresă, prin care se vor invita puterile străine să trimită reprezentanți la manevrele române, ce se vor face în luna acesta. La aceste manevre se vor face experiențe cu puscă de repețiție de cel mai nou calibru.

La cererea tribunalului din Solnocu, poliția din Budapesta a arestat Sâmbăta trecută pe avocatulu de acolo Bezethy Istvan. Avocatulu se afla tocmai la prându și detectivii nu i-au permis nici măcaru să-și isprăvescă prândulu, ci imediat l'au escortat la căpitănatulu orașulu și de acolo fă transportat la procuratură din Buda. Nefericitulu este acuzat pentru falsificarea unui contractu. Sunt mai bine de doi ani de când afacerea s'a totu amănat din cauză că avocatulu fugi la Constantinopolu, unde petrecu până acum, în timpu ce nevasta și-o lăsase în Budapesta.

Emigrarea Evreilor din Moldova la America, după cum cetim în diarele de acolo, se continuă mereu. Marța trecută au plecat din Iași 25 Evrei, Mercuri au plecat din Birladū alți 8 Evrei.

Se afirmă, că se va stabili la Brăila, în România, o mare companie franceză din Marsilia, în tovărășia cu câțiva mari comercianți din Brăila, pentru a face cumpărări de grâu. Prețurile grăului, după cum afirmă o telegramă din New-York, s'au urcat în modu considerabilu. „Românulu“ garantează despre autenticitatea acestei sciri și îndemna pe toți agricultorii din țera să se grăbescă cu vinderea grăului, ba mai vortos le recomandă, să nu mai vëndă nici unu bobu de grâu până ce nu vor cerceta la porturi prețurile adevărate ale cerealelor lor. — Atragem și noi din nou atențiunea agricultorilor noștri asupra acestei urcări a prețulu grăului.

„România“ află, că pe moși a d-lu avocat M. Paleologu, din județulu Dâmbovița, s'a descoperit de d. ingineru A. Călinescu din Galați o mină de păcură. Se spune că această moșă are o pozițiune din cele mai favorabile pentru exploatarea păcurei, așa că județulu Dâmbovița în privința exploatarei păcurei s'ar pute ușor pune alături cu Prahova și Buzăul, a căroru mine de păcură au adus beneficiuri colosale.

Dela Adunarea „Asociațiunii“ din Abrudă.

Pola munților apusenți, 10 Aug. 1888.

On. d-le Redactoru! Scorbitu din munți la vale, sub impresiunea ce mi-au lăsat o romanticele ținuturi muntene, gândesc să vă scriu despre ce v'am promis.

Aflându-se cine-va de față la ședințele adunării, fiă elu omu ori și câtu de optimistu, i venia a crede, că deu interesul și rivalu cu care ar trebui să lucrăm și să ne adunăm puterile, spre înaintarea „Asociațiunii“ în toate direcțiunile pre se pare a scăde. Mulți lipsu din rândulu celor ce trebuiau să fiă de față, er și mai mulți se pare, cu voia seu fără voia — Dumnezu scie — nu se pre îndemnau a se imbuldi spre treptele fondulu „Asociațiunii“ — deși au din destul.

„Cu insuflețire trebuie să alergăm la locul intrunirii, bătrâni și tineri, decă este ca să dobândim unu succesu depălinu“, diceați D-vostre în primul articulu dela 17 (29) Iulie 1888. Cuvintele acestea, purcese din adevăratu sentiment, în mulți n'au făcutu nici o impresiune. Cum s'ar esplica altfelu, că chiar centrele culturale românești: Blășulu, Brașovulu, Sibiuulu, Năseudulu ș. a. n'au fostu reprezentate precum trebuia la adunare! Cu părere de rău, nu! Unele mai de loc, nu altele forte puțin. Și ore de ce atata nepăsare? Ce să fiă pricina, că omenii noștri, cari sunt chemați în trebile acestea, și chemați sunt forte mulți, se presentă în numărul așa de mic? Mărturisesc sinceru, că abia potu înțelege.

Trecuți peste ședința dilei prime, membrii „Asociațiunii“ și altu publicu ascultătoru în ședința a doua se părea a fi mai cu multă băgare de seamă, unii mai șireți, alții chiar chiar preocupați peste măsură de momentulu hotăritoru în alegerea președintelu „Asociațiunii“. Combinațiunea Popra-Moldovanu accentuată cu atata focu dintre cei cu speranțe de reușită, dreptu contrapondu avea combinațiunea Pușcariu-Șiuțulu. Alții mai nehotărâți erau cu totulu totu de altă părere, și anume se nu se făcă alegerea ci să rămână lucrulu în status-quo. Intr'una însă cu toții se uniau. — Barițu se fi acclamat, er decă nu va primi, ședința se se suspendă pe câteva minute. Așa s'a și întâmpat. Cu votu unanimu și mare

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

Amintiri din pribegia după 1848.

de
IONU GHICA.

I.
Londra, Februaru 1888.

Dragul meu amic!

Scii că la Constantinopolu rară se nu te pomenesc din somn în sunete de tunu, alu căroru număr variă după rangulu localității, unde s'a ivit incendiulu.

În noptea de Boboteză a anulu 1853 căduse o zăpadă numai apă, unu felu de lapoviță, și temperatura dedese în iernă: o recelă umedă, care te pētrunde până la osu și îți tae puterile: unu frig cu totulu necunoscut în țerrile unde omenii au sobe și ferestre indoit.

Mă culcasem și d'abia începusem a mă obicni, clențânindu din dinți, cu temperatura așternutulu și cu revenela cercăfurilor, când audu tunulu; număr

3 datăuri, imi dicu că foculu era undeva pe Bosforu, și mă afundă mai adencu în plapumă. Mă lua somnul, când beciulu, lovindu de 3 ori cu băta în calendaru strigă: „Iangân vaaaa.....r!..... Ortakioida“ (focu la Ortakioi). La această scire saiu repede din patu și alergu la ciorapi și la cisme, dăr încălțându-mă începă a raționa, și-mi dicu că până m'oiu îmbrăca ș'oiu da de vale la Tophana, o să trecă unu cēsū; acolo oi găsă n'oiu găsă caicū, dăr di c'am gāsitu, mai imi trebuie unu cēsū, ba și două până la vadulu dela Ortakioi; apoi mai pune vr'o treideci de minute la delu în sus, până la casa bancherulu armenu Pișmiş (casă la care mă interesam, căci imi țineam acolo hărtii, intr'unu dulapū la d-na Snadeska, o amică din copilăria a comitesei Edling, născută Sturdza), — facu 3 seu patru cēsuri, timpu destulu ca să ardă totă mahalaoa până ce voi ajunge eu. Mai bine să așteptu să se lumineze.

În ziua, când m'am dus să vedu ce se petrecuse, am gāsitu casa arsă

până la pământu, împreună cu vr'o sută două de alte case; noroc că foculu începuse dela delu și servitorii chirișei, ajutați de omenii proprietarulu, avuseră timpu să scape obiectele și sculele din casă, aruncându-le pe ferestre în grădină peste zidurile teraselor. Acolo am gāsitu și eu hărtiele mele vrafuri printre spalirile de portocali și iasomie, amestecate cu apă cădută din ceru și din tulumbele pompierilor. Le-am strănsu grămadă intr'o boccea, pe care am purtat-o cu mine ani mulți pe la Pera și pe Bosforu, din casă în casă am cărat-o pe la Samoșu, pe la Bucuresci până au ajunsu la moșă la Gherganu. Acolo când mi-am aședat hărtiele în bibliotecă, am alesu intr'unu pachetu corespondența emigraților noștri din timpulu esilulu.

Multu am mai căutat acum doui acelu pachetu, am petrecut zile întregi răsfoindu, cu ajutorulu d-lui Bianu, toate hărtiele mele, fără a da peste densulu, când astă toamnă voindu să facu reparații la casă, am gāsitu acele hărtii inghe-

suite între didu și bibliotecă.

Am esitat multu până ce mă hotărâi să le dau publicității, dăr mi-am pusu întrebarea, decă eram în dreptu să le distrug, căci deși printre densele sunt unele pline de băneli, de acuzări și de invective, altele cari respiră ură și invidiă, stare psihologică inerentă tuturor emigraților, căci esilatul depărtat de patriă, despărțit de familiă și de toate afecțiunile sale din tinerete și din copilăria, trăit în lipsă și privațiune, d'abia tolerat în pământulu unde a putut găsă unu tristu adăpostu, își înăspresce spiritulu, își impetresce inima se crede persecutat, trădat, spionat și devine bănuitor și de multe ori chiar nedrept și pismitor.

M'am disu, că sunt unele din aceste hărtii cari au, pōte unu interesu istoricu, altele er cari, prin talentulu și patriotismulu cu care au fost concepute și redactate intr'acei nenorociti timp, ne impun recunoștința cătră acei cari au sciut să atragă atențiunea Europei asupra țerei noastre.

entuziasmul aclamată fiindu Barițu, bătrânul luptătoru espune motivele din care causă nu pōte primi sarcina de președinte și rōgă adunarea sē le iea spre cunoscință și sē i le primescă.

La aceșta protop. Damianu propune sē i se primescă motivele — dēr adunarea nu le primesc. V. Podōbă propune sē nu i se primescă abdicarea declarându susū și tare „vremū sē-lū avem în fruntea nōstră“. Ședința suspendându-se într'acea la stăruințele dd-lorū Axente și Dr. Luc-ciu d-lū Barițu primesc președința făcēndu-se apoi și celelalte alegeri, ce vi s'a anunțatū in telegrama de Mercuri.

Trecēndu-se peste ce-lū mai greu lucru. sē propune și adunarea primesc, ca adunarea gen. viitoare sē se țină la Făgărașu, unde a fostū invitată, avēndū ca comitetulū localū de acolo sē hotărăscă diua adunării generale.

Ne mai vorbindū de alte mēnunțurī. însemnū numai atātă cā acēșta a II ședința pe cātū se arātă, la începutū de furtunōsă, pe atātū a decursū de linsicūtū, fără șgomotū și cu tactū dovadă cā Românii în tōte împrejurările se sciū afla bine între ei, și cānd e vorba de progresū, omenii de bine fără nici o desbinare își dau mână, se prindū frățesc și mergū înainte cu pasū neșovăitorū. Stăruințele nōstre în lupta pentru cultivarea și înaintarea poporului, precum în trecutū, așa și în viitorū trebuie sē fiă tari și necurmte, ca sē ne putem ajunge ținta. Spre sfirșitulū acesta nu trebuie sē cruțām nici avere, nici muncă, nici sudore, nici nimicū. Așa de vomū face, ni-am făcutū datorīa.

Pe diua de Marți, după balū și concertū, despre care am vorbitū în nr. 166, s'a proiectatū o excursiune la „Detunata.“

— Mulți venindū cu dorulū de-a vedē acestū monumentū mărețū alū naturei, care ni-arū putē spune trecutulū și suferințele nōstre, cu dorulū au și rēmasū, fiindcā de pe la 4 ore dim. începū o plōiă dēsă. Cu tōte acestea o parte din oșpeți totuși au mersū și prin plōiă până în comuna învecinată Buciumū, de unde, după o primire căldurosă, s'au reîntorsū cātră 7 ore sēra udați de plōiă, după disa Românului, ca șoreculū.

Miercuri în 8 Aug. cu toții ne-amū dusi ca sē vedemū minele de aurū cele împărătesci. Cu tōte cā timpulū de asemenea era neavorabilū, drumulū cātră Roșia-montană era plinū de trāsuri. Descălecați odată la gura bāii, schimbându-ne vestmintele, ne-amū suitū pe nisce trāsuri lungi, trasē de câte-unū calū, c'unū deosebitū interesū mirāndu-ne unii de alții cum de putemū fi așa schimbați, percurgeamū tunelulū artificialū spre creerii minelorū. Și merge omulū totū astfelū aprōpe 3500 metri, până cānd la zarea slabă a șteartului vede câte unū băeșū muncindū din zorī până în de sēră la o

muncă grea și obositoare. După ce conducătorul ni-a esplicatū cum se lucră, ne-a condusū la unū despărțemētū de bāiă, unde au lucratū străbunii nōștri Romani. Eșiți din tunelū, cu toții ne-amū îndreptatū spre localitățile d-lui Dr. Căianu!

Ospitalitatea și buna primire din Abrudū amū regăsit'ō aici pe deplinū. La masa comună se aflau potū dice fără șfială multe deci de persoane în frunte cu dlū G. Barițu și alții. Orele petrecute aici ni-au fostū cele mai plăcute și înveselitoare. — Asemenea la alți privați din Roșia au fostū primiți oșpeți, pentru cari, decā era timpū forabilū, s'a fostū pregătītū afară în locū liberū cele de lipsă, așa cātū Roșienii în iubirea față cu frații lorū s'au arātātū prē ospitali. Ori și cine s'a pututū convinge, cā „moțulū“ scie da cinstea cuvenitā celui ce-lū cinstește.

Pe Joi ar fi fostū sē fiă excursiunea la Vidra și Ghețarū, dēr din cauza multelorū ploī s'a zădărnicitū planulū. Astfelū oșpeții mângăiați în sufletulū lorū de primirea adevēratū românescă, ce au întâmpinat'ō, au începutū de Joi a părăsi munții, de unde au dusū cu sine cele mai plăcute suvenirī.

De-ar fi acum sē facemū istoriculū adunării generale a „Asociațiunii“ în Abrudū, ar fi sē dicemū, On. D-le Redactorū, cā „am mersū cu șperanțe și amū venitū cu șperanțe“. Vomū vedē decā la anulū în Făgărașū totū așa ne vomū întâlni. Noi dorimū însē ca acolo sē fimū totū cu aceeași voīă, — dēr în numărū mai mare. Dea Dumneșeu, ca și cei amorțiți sē se deștepte, cāci mare este lipsa celorū ce potū sē facă multū!

Asupra altorū amēnunte voiu reveni.

— Horitā. —

Mesuri pentru impedecarea emigrațiunilor.

După cum se anunță din Cracovia, autoritățile judecătorești de acolo suntū încă neînteruptū și în mare măsură ocupate cu urmărirea agenților, cari lucrēază pentru a îndemna pe locuitorī sē emigreze la America. În Wadovice s'au prinsū, precum amū amintitū cu altă ocașiune, vre-o 60 de agenți de soiulū acesta și de atunci s'au arestatū încă mai mulți omeni suspecti, cari ocașionalū au luatū parte la lucrările agenților.

Cercetările se continuă cu cea mai mare strictetă, așa cā cei prinși nu se punū în libertate nici chiar pentru cautiune. Din cauza mulțimei prea mari a acușăților, tribunalulū din Wadovice s'a vēdūtū silitū a cere sē le vină întrū ajutorū câțiva funcționari dela tribunalulū din Cracovia.

După cum se spune, întrēga bandă a fostū tradatā de unū fostū membru alū ei, care fū eschisū dintre conșoții sei

lae de cerșitorī patentati, astupându-le gura cu căți-va gologani.

Acelū servitorū, Charles, fostulū călăzū alū marelui poetū Alphonse de Lamartine în călătoria sa în Orientū, era fiulū lui Giacomo, pictorulū decoratorū care a zugrăvitū divinitățile Olimpului ce împodobeau salōnele palatului lui Grigorie Vodă Ghica, casă cădūtă acum de vre-o căți-va ani, prin cumpărătoare, în familia Lahovari; ēr Giacomo, amiculū lui Silvio Pelico și alū lui Gonfalonieri, din pictorū ajunsese birtașū la insula Pringhipo. „Dunīa ciarki feleki“ (lumea e o rōtă, lumea e ca o rōtă) dice poetulū Persanū. Aci era acea rōtă cānd cholera a venitū de a pusū capētū acelei decadențe, luāndū într'ō singurā nōpte pe Giacomo și pe fiulū sēu Carlo, în momentul cānd își făceau pregătirile d'a se duce sē se înroleze sub bandiera eroului Garibaldi.

(Va urma.)

și, spre a nu se teme de elū, l'au trans-portatū în America. Ajungēndū elū în America, căutā pe unele din victimele acestei bande, cari emigraserā în America în urma uneltirilor ei, și îi îndemnā sē mērgā la consulatulū austro-maghiarū din New-York spre a descoperi starea lucrului, ceea ce s'a și întâmplatū. Astfelū autoritățile judecătorești din Cracovia, fiindū înștiințate de consulatulū austro-maghiarū din New-York, începurā sē urmărăscă pe agenți, diure cari mare parte se dice, cā arū fi fostū și arestați deja.

Din Trencsen se telegrafiază, cā și acolo arū fi fostū prinși 2 agenți de soiulū acesta, anume Iacob Stamberger și Iuliu Deutschberger.

Balū în Năsēudū.

Studentii nāsēudenī dela școlele înalte invitā la balulū ce-lū vorū arangia în Năsēudū la 18 Augustū st. n. 1888 în otelulū „Rahova“

Venitulū curatū este destinatū pentru ajutorarea studentilorū lipsiți de mijlōce dela școlele înalte. Prețulū intrării de persoană 1 fl. 50 cr., de persoană în familiā 1 fl. Inceputulū la 8 ore sēra.

Ofertele marinimōse se vorū chita cu mulțamitā pe cale diaristicā.

Comitetulū arangiatorū.

SCRIRI TELEGRAFICE.

Sibiu, 12 Augustū. Noulū comandantū de corpū br. de *Szveteny* a sositū.

Pirot, 12 Augustū. Trenulū de deschidere alū liniilorū orientale a fostū primitū în Nișū în modulū celū mai strălucitū. La Zaribrod ministrulū bulgarū Nacevicī salutā pe cei de față.

Parisū, 12 Augustū. Boulanger își pune candidatura în departamentulū de nordū. Alegerile vorū fi în 19 Augustū a. c.

Petersburgū, 12 Augustū. Curierulū guvernului publicā conținutulū telegramēi Slavilorū de vest adunați la serbarea jubileului din Kiew cātră Worouzwow și adauge cā împēratulū a mulțamitū trimițetorilorū.

Constantinopolū, 12 Augustū. Ađi diminețā se isbirā unū vaporū rusescū cu unulū alū Lloydului austriacū „Mars“. Celui din urmă i se stricā rēu mașina de backbord și ajunse la țermure la Ienikoi cu partea dinderētū subt apă. Unū fochistū s'a innecatū.

Concertū.

Alū doilea concertū alū d-nei *Irena de Vladaia* de Sāmbātā sēra a fostū foarte bine cercetatū. Sala dela Nr. 1 era plinā de auditori. Tēnēra artistā a reportatū unū succesū strălucitū. Toți au fostū încantați de cāntarea ei perfectă. Unū efectū extraordinarū a dobēnditū d-na de Vladaia de astādatā mai alesū în „aria clopoțelilor din opera lui Delibes „Lakmē“, care a fostū șgomotosū și îndelungū aplaudatā. Romanțele „Si vous voulez“ și „Si tu m'aimais“ au plăcutū foarte multū; cea din urmă a fostū bisatā.

D-lū Ernst Hintz (baritonū) a cāntatū cu multā pricepere și a fostū viu aplaudatū. Asemenea a seceratū aplause și d-șōra Anna de Trauschenfels (piano). Acompaniamentulū d-lui Frank a fostū escelentū ca totdeuna.

Aflāmū cā d-na de Vladaia înainte de plecarea sa voiesce sē dea unū concertū și în Sibiu.

DIVERSE.

O femeā cu 14 Bărbați. Statele Unite din America suntū de sigurū atātū

patria poligamiei, cātū și a poliandriei. Nu și-a isprăvitū încă pedēpsa vestitul James Aldrich, condamnatū pentru cā avea douș-deci și trei de femei, tōte în viēță, și poliția alērgā după o femeīă tēnēră, Lavinia Hart, pe care o reclamā patru-spre-dece bărbați, fiā care în pute-rea unui actū de cășetōriā în regulā. Bărbații Lavinii sunt mai toți din state federale deosebite. Suntū unii din California și alții din New-York, unii din Pensilvania și alții din Illinois. Aceșta vine de acolo, cā Lavinia pe lângā profesiunea sa de poligamā, mai esercia și meseria de comis-căletōrū pentru obiecte de librării. Nu este frumōsă și are deja trei-deci de ani; dēr se îmbracā totdeuna după ultima modā și cu celū mai desēvērșitū bunū gustū; este cochetā și are nisce ochi fermecātorī, care o facū irēsistibilā, după cum afirmā cele patru-spre-dece victime ale sale. Modulū cum operēază pentru a-și recruta bărbații, este forte simplu. Cānd ajunge într'unū orașū pentru a-și vinde cărțile, Lavinia se opresce la celū mai bunū otelū. Vēndārea cărților nu este decātū unū pretext și Lavinia cautā mai nainte unū bărbatū cu care sē se cășetōreșcā. Mai în totdeuna ilū găsesce foarte iute și, după ce și-a alesū victima, o face sē pricēpā cu destulā îndemnare, cā este de prisosū de a-și pierde vremea făcēndu-și curte și cā e multū mai bine a se cășetōri cāt mai iute posibilū. Odatā cășetōria sēvērșitā, Lavinia se folosesce de luna de miere pentru a povesti, cā mumā-sa a cădūt grabnicā bolnavā și pentru a cere dela trei sute până la cincī sute dolari pentru a-i trimite „bētrānei mame“. In-datā ce bărbatulū, încă amețitū de fericire, a datū suma cerutā, Lavinia se folosesce de prima ocașiune pentru a fugi și pentru a începe în altū orașū acelașū lucru. Mai dīlele trecute ea se afla la Wilkesbarre, cānd bărbații sei au începutū sē sosēscā în acestū orașū povestindū toți aceeași pātāniā poliției. Au sositū astfelū patruspredece până acum și este cu puțință ca sē mai sosēscā și alții. Lavinia a simțitū pare-se de sosirea bărbaților sei, cāci a părăsitū grabnicū orașulū Wilkesbarre.

Cursulū pieței Brașovū

din 10 Augustū st. n. 1888

Bancnote romānesci	Cump.	8.70	Vēnd.	8.74
Argintū romānescū	„	8.68	„	8.70
Napoleon-d'orī	„	9.88	„	9.92
Lire turcescī	„	11.20	„	11.24
Imperiali	„	10.20	„	10.24
Galbini	„	5.88	„	5.91
Seris. fonic. „Albina“ 6 ^o	„	101.—	„	—
„ „ „ 5 ^o	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	117.—	„	118]
Discountulū	„	6 ¹ / ₂ —8 ^o	pe anū.	

Cursulū la bursa de Viena

din 11 Augustū st. n. 1888.

Renta de aurū 4 ^o	101.60
Renta de hārtiā 5 ^o	91.35
Imprumutulu căilorū ferate ungare	150.25
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	99.20
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	114.—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.70
Bonuri rurale Banatū-Timișū	104.80
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	100.50
Imprumutulū cu premiulū ungurescū Losurii pentru regularea Tisei și Șeghedinului	131.50
Renta de hārtiā austriacā	124.90
Renta de argintū austriacā	81.95
Renta de aurū austriacā	82.80
Losuri din 1860	111.10
Acțiunile băncei austro-ungare	138.50
Acțiunile băncei de creditū ungar.	968.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	309.25
Galbeni împărătesci	316.60
Napoleon-d'orī	5.81
Mārci 100 imp. germane	9.77
Londra 10 Livres sterlinge	60.17 ¹ / ₂
	123.40

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ a 5 cr. se potū cumpēra în tuturgeria **I. Gross**, în librării Nicolae Ciurcu și Adolf Albrecht.

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

Păstrezū originalele tuturorū actelorū ce voiu publica aci; ele suntū la dispoșițiunea acelorū cari arū voi sē le vadā sēn sē le controleze. Cātū pentru cele scrise de mine, epistole, note și memorande, câte vorū fi scāpatū de focū, apă și de călētōrii, imī propuiū a le publica mai la urmă într'unū volumū separatū.

*

În diua de 17 (29) Maiu 1848 mē încārcamū la Brāila pe unū vaporū alū Loydului austriacū, plinū de Greci și de Ovrei, cari fugeau de frica cholerei; și a treia di în rāsăritulū sōrelui aruncamū ancora în Cornulū-de-Aurū, între Sarai-Burnu, Scutari și Tophana, unde furāmū îndatā inonjurați din tōte părțile de bārcile ghiuruccilor*) cari se acāțau cu crāngile de vaporū legānați de talazurile mării. Voiau sē ne ia sē ne ducā în fundulū golfului, la vama dela Galaia, ca sē ne caute prin lādi; norocū cā servitorulū de piață alū Otelului Missiri a venitū de ne-a scāpatū din mânăle acelei

*) Impiegați vamali

CONCURSU.

Pentru postul de învățător la școala rom. gr. cath. de fetețe în Teușiu, com. Albei inferioare, prin acesta se escrie concursu până la 20 Augustu st. n. cu următoarele emolumente:

1) 360 fl. v. a. solvinți în rate lunare anticipative din cassa bisericeii.

2) 40 fl. v. a. pentru procurarea lemnelor de încălzit atâtu a școlii cât și a învățătoarei — afară de aceea se vor mai da speșele ce vor fi de lipsă pentru tăierea lemnelor și pentru facerea focului în școală și pentru curățirea ei în timpul iernei.

3) Cuartir în edificiul școlii cu 3 încăperi provădute cu mobile: pat, quadrupă, castenă, masă și 5 scaune, dedesupt piviță, un șopron pentru conservarea lemnelor și grădina de legumi apartinătoare.

Concurențele de confesiunea gr. cath. vor avea de a-și așterne suplicele concursuali până la terminul suprafiptu la oficiul parochial gr. cath. în Teușiu (Tovis) ajustate cu carte de botez, cu atestate despre absolvirea cursului preparandial în vre unu institut public, despre depunerea examenului de calificățiune și ocupațiunea de până acuma.

Teușiu, 7 Augustu 1888.

In numele comitetului scolastic:
Gregoriu Serbu,
parochiu.

115,2-2

Rugăm pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

Cea mai bună 96.86-21

Hârtie de țigarette
este veritabilu

LE HOUBLON

fabricatu francescu

de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Acestă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăciôsă:



500 ZIGARETE

PARIS

Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 28 Iulie st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5 ⁰ / ₁₀₀	—	—
Renta rom. amort. 5 ⁰ / ₁₀₀	93.1/2	94.—
Renta coavert. 6 ⁰ / ₁₀₀	93.—	90.1/2
Impr. oraș. Buc. 10 fr.	37.—	42.—
Credit fonc. rural 7 ⁰ / ₁₀₀	106.1/4	106.3/4
" " " 5 ⁰ / ₁₀₀	92.3/4	93.—
" " urban 7 ⁰ / ₁₀₀	104.1/2	105.—
" " " 6 ⁰ / ₁₀₀	98.1/2	99.1/2
" " " 5 ⁰ / ₁₀₀	88.—	88.3/4
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	940.—	960.—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	220.—	225.—
Aură contra bilete de bancă	16.40	16.65
Bancnote austr. contra am.	2.01	2.02
Aură contra argintu seu bilete	16.—	16.3/4
Florină valoare austriacă	2.30	2.30

Avisu d-loru abonați!

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diar beleturistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în numeri câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor individiilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTULU ROMÂNULU. Diar bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2 — 3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primescu gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

Cuvântări bisericesce la tote srbătorile de peste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest opu de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care srbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva srbătoare. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântâna dorulu. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Brandă seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șulțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri și viorele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenulu Român. Cartea I, II, III, IV, cuprindu materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de rețete din economia, industria, comerțu și chemia. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățamentu intuitivu în folosulu elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școală, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmitu după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linia interesați.

Spicuiri din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbei române lucrată pe baze sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobatu și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindendu compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se pote întrebuița

cu multu folosu de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandial. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritaru suflului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru suflulescu. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe secșele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolaru de ambe secșele, Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru speditu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatu și speditu franco e 15 cr.